

龙胜镇搭建智慧网格平台 乡村治理变“智理”

“1号网格的网格员注意,社区主干道上有人打架,请立即去看。”昨日,在开平市龙胜镇龙胜圩,网格长张健锋通过龙胜镇智慧网格平台发出指令。“有了智慧网格平台,我们开展基层治理工作方便了很多。”张健锋点赞道。

用一双“智慧眼睛”,为基层减负、为群众服务,让基层“治理”变“智理”,是龙胜镇正在探索的以党建引领基层治理的新路径。今年,龙胜镇在圩镇范围内新安装100支智能AI摄像头,搭建智慧网格平台,推进镇域基层治理智能化、现代化建设,推动全域布点、整合共享、延伸开发、拓展应用,为基层安上“慧眼”。

文/图 胡涛 刘春芳

超千支摄像头 构建平安乡村立体安防

拿起手机,点开应用,龙胜镇龙胜圩的环境清晰呈现。随意点击一处,区域内的房屋、道路、车辆通行等情况一目了然。龙胜镇党委副书记彭添斌介绍:“这是龙胜镇新添的‘智慧眼睛’。”

彭添斌口中的“智慧眼睛”,即龙胜镇智慧网格平台,是该镇基层治理的指挥中心。今年初,龙胜镇联合中国电信在圩镇安装100支智能AI摄像头,同时,接入已有900多支综治摄像头,超千支摄像头组成智慧网格平台的“触手”,构建龙胜镇平安乡村的立体安防。

“此前,我们通过‘雪亮工程’,基本实现镇域内主要交通干道和场所摄像头全覆盖。但还需要进一步完善,确保‘无死角’。”彭添斌介绍,圩镇内,人口相对密集,外来人口较多,社情民情相对复杂,如果仅仅依靠覆盖重要交通路口的

摄像头,或者是社区为数不多的网格员上门巡查检查,会力不从心。

“此次新安装的全部是智能AI摄像头,能做到24小时‘视频巡查’,实现圩镇公共区域监控无死角。”彭添斌介绍。

智能AI摄像头,特点在“智能”。据了解,该摄像头可提供人车智能管理、人脸识别、车辆识别、异常情况告警等功能,以科技手段助力治安联防,成为基层治理的“慧眼”。

除了“能看”,智能AI摄像头还“能听”“能讲”。“新安装的智能AI摄像头包括音柱,通过操作平台,可实现将输入文字转换成语音广播,并定时、定点播放。”“我们利用摄像头播放平安建设、防疫、防火、禁毒等公益广播,宣传效果大大提高。”彭添斌说。

群防联控 破解基层治理难题

“一屏看全镇,一网管全镇”,龙胜镇的“慧眼”成为网格员的“千里眼”,有效补齐圩镇治安防控短板,让网格员队伍



▲工作人员可实时查看视频监控,及时发现问题,解决纠纷。

◀街头巷尾安装摄像头,让群众生活更安心。

向重点、盲点地区合理倾斜,确保科学指挥,筑牢镇域治安防控的“篱笆”。

如今,龙胜镇的网格员只需打开电脑或手机上的软件,通过龙胜镇智慧网格平台的智能巡视,就能快速发现是否有人异常聚集等,并立即作出安排,解决问题,弥补了传统巡逻模式的不足。今年8月3日,龙胜镇龙胜圩的主干道上,发生了一起汽车停放时被刮碰的事故。网格员李守林接到群众举报后,第一时间到现场了解情况。鉴于肇事车辆已驶离现场,网格员及时通过龙胜镇智慧网格平台回看了解事实,并借助智能车牌识别功能,快速锁定肇事车辆,事故得到高效完美解决。

今年5月,龙胜派出所接到外镇警方求助抓捕贩毒嫌疑人的任务。派出所运用智能AI摄像头的人脸识别功能,快速发现可疑人物,为案件的侦破提供了可靠依据和突破口。最终,涉毒犯罪嫌疑人成功被抓获。

龙胜镇智慧网格平台的投用,强有力地促进公安机关打击违法犯罪,压榨

涉毒人员生存空间,净化社会治安环境,老百姓幸福感和安全感稳步提高。“安装这些监控后,偷盗现象基本没有了,治安状况明显好转,真正实现了‘让群众安心,让人人担责’。”提到智慧网格平台,龙胜圩居民张炎赞不绝口。

据了解,今年以来,龙胜镇总警情344宗,同比下降30.22%,其中刑事警情18宗,同比下降30.77%;治安警情42宗,同比下降35.38%。

一直以来,龙胜镇都将基层治理工作摆在突出位置,把扫黑除恶、综治信访、平安建设和基层党组织建设有机结合,密切关注和深入掌握社情民意动态,加大农村矛盾纠纷排查调处力度,确保全镇社会和谐稳定。

“智慧网格平台让我们找到了更便捷高效的基层管理手段。”彭添斌说,智慧网格平台是龙胜镇开启智能化智慧化治理的开端,该镇将在此基础上,进一步提升提质扩面,用智能化智慧化手段提升服务水平,推动基层治理更高、更快、更好发展。

金鸡镇推进“双网”合一 赋能基层治理

驻村干部和网格员为居家隔离群众收稻谷,网格员坚守防汛防风一线守护村民安全,在金鸡镇,小网格发挥着大作用。

抓党建促基层治理工作开展以来,金鸡镇以提升基层社会治理效能目标,聚焦组织建设、智慧网格、人才队伍建设,通过规范体系、精细服务、建强队伍,以组织力量破解基层治理难题,推动党建网与治理网“双网”合一,全面助力党建引领基层治理提质增效。

江门日报记者 潘贤珍 通讯员 谭紫龙 李声蛟

突出组织领导

金鸡镇把加强党的建设贯穿基层治理全过程,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,有效延伸党建工作触角,全力打造“党建+网格”新模式。

牵住“牛鼻子”,基层治理发展奔劲足。金鸡镇突出组织领导,健全基层治理体系,把党建引领基层治理作为“书记工程”落地实施,成立金鸡镇党委党建引领基层治理领导小组,由党委书记任组长,下设综合协调、网格及平台建设、组织建设、民生服务、园区治理、镇街改革、基础保障7个工作小组,推进网格化建设,切实发挥各职能部门职责,形成齐抓共管的工作合力。同时,指定各村(社区)党组织书记为村级党建引领基层治理工作第一责任人,进一步压实责任,推进落实基层治理各项工作。

与此同时,金鸡镇优化网格设置,构建“党支部+网格”管理体系。由村(社区)党组织牵头,按照“村居规模、服务数量、管理便捷”原则,科学划分网格,做到不留空白、不交叉重叠,确保网格密度适当,推进基层党建与网格化管理深度融合,有力推动党的组织优势转化为基层社会治理优势。

设置好网格,网格队伍也需要进一步配齐。金鸡镇建立起“网格长+网格员+驻村干部+群众”网格队伍体系,由各村(社区)党组织书记担任网格长,按照“一格多员”的网格运作模式,“就近、灵活、便民”原则,安排驻村干部、村“两委”干部和党员群众“进网入格”,构建“1+2+N”基层治理格局,切实由原来的“独角戏”向“大合唱”转变,创建“人人都是网格员、个个争当吹哨人”的工作格局。目前,12个村(社区)共配备75名驻村干部、37名网格员。

搭建智慧网格

金鸡镇强化智慧赋能,依托“互联网+”、大数据、云计算等新一代信息技术平台,发挥网格员作用,实现基层治理随时接、及时了、反馈快,不断将基层治理推向“智治”。

一方面,金鸡镇实施闭环管理,增强联动力。依托江门市社会治理

综合指挥中心,金鸡镇严格落实“信息采集—中心指派—现场处理—数据反馈”四步网格化闭环处理机制,构建“乡镇吹哨、人员报到”工作系统,加快网格员响应速度,实现将矛盾化解在源头、问题处理在基层,织密上下联动联治的基层治理“防控网”。

另一方面,金鸡镇积极推进“雪亮工程”,增强执行力。该镇将“雪亮工程”作为网格化管理的重要抓手,在辖区内主要路段、重要位置、关键路口等处安装视频监控,构建起信息共享、群防群治的农村治安防控网。网格员实时查看视频监控,及时精准发现问题、诊断问题和解决问题,推动基层治理数字化、智能化、高效化。截至目前,金鸡镇已在辖区13个监控点布置了16支视频监控摄像头,网格员利用网格手机上报事件5853件,其中巡查管理类4312件,安全隐患类638件,民生服务类442件,日常宣传类305件,环境保护类133件,矛盾纠纷类23件。

建好人才队伍

推进基层治理,核心在于人。为进一步规范网格化管理工作,充分发挥网格员作用,金鸡镇紧抓网格员队伍建设这一关键变量,建强基层网格员队伍,赋能基层治理。

健全链条强化“传帮带育”。该镇积极打造“镇级到村、村级到组”的网格化格局,并在现有驻村组的基础上,将年轻干部划分进网格,担任骨干网格员,组织16名驻村领导对网格员和驻村干部开展帮扶指导工作,通过“点对点”培养、“手把手”帮教,建强基层治理队伍。

实施治理队伍赋能培育计划。该镇充分发挥“闻鸡起舞青年学堂”党建品牌效能,紧密结合基层治理工作实际,分级分类,因人因岗开展网格政策业务“靶向培训”,利用“金鸡大讲堂”“我的业务我来讲”“悦成长”文体活动等培训载体精准开展案例教学、现场观摩等培训活动,培育一批政治坚定、业务精通、作风过硬、群众满意的基层治理人才。截至目前,金鸡镇已开展案例学习27期,现场学习7期,政策学习3期,累计培训网格员2000人次。

村道装上防护栏 群众出行更安全



村道两旁装上防护栏,村民出行更安全。

江门日报讯(文/图 记者/敖转优)9月16日,月山镇金居路口升级改造工程通过验收并正式竣工,村民群众出行更安心。

据悉,月山镇金居村出入口与S273省道连接。由于地形等原因,S273省道(金居村路段)每逢大雨必遭水浸,进村路口也被淹没(最高水位达70cm),而且,进村主干道两旁大面积种植水稻,路口两旁一直没有设立警示标识及栏杆,

群众出入口时因看不清路况导致车辆偏离主干道驶进稻田的情况时有发生,村民出行存在较大安全隐患。

为此,月山镇人大办将收集到的意见建议整理后提交上级人大,并成功申请到开平市民生“微实事”资金4万元,为金居路口加装安全设施,增设警示标识。

看到新安装的防护栏,村民们纷纷表示,以后出行更安全了。

更多开平新闻请登录 江门新闻网 www.jmnews.com.cn jmnews.com.cn

蚬冈镇创新实施“民感器”行动 积极探索全过程人民民主基层实践

“晚上出门,路上都有灯了,村民们出行安全更有保障了,幸福感满满。”昨日,蚬冈镇风洞村党总支书记司徒国锋向记者分享这一喜悦。今年初,蚬冈镇人大积极践行全过程人民民主,助力省道275线合山桥至金鸡段和乡道YD24线蚬冈加油站至赤水交界路段安装了564盏路灯,为群众夜间出行增添了一份安全保障。

近年来,蚬冈镇人大围绕“侨”文章,创新实施“民感器”行动,持续拓展代表履职平台,筑牢吸纳民意、汇集民智的基础工程,动员辖区人大代表积极参与“侨心工程”,确保党委中心工作到哪里,人大工作就跟到哪里,精心培育基层人大工作品牌,着力打造有侨镇特色的全过程人民民主实践基地,不断发展全过程人民民主,为开平落实江门市委“侨都赋能”工程贡献力量。

文/图 胡涛 罗慧敏



蚬冈镇人大助力省道275线合山桥至金鸡段和乡道YD24线蚬冈加油站至赤水交界路段安装路灯。

实施“民感器”行动 让老百姓在家门口 “找得到人、说得上话”

“等了这么多年,风洞桥终于通车了,村民心里真是高兴啊!”今年9月8日,蚬冈镇风洞桥通车,蚬冈镇群群村人大代表莫丽梅说。该工程动工以来,蚬冈镇人大结合实施“民感器”行动,不断组织开平市、镇两级人大代表前往视察,对项目建设和情况进行了解询问、督促落实,加强全程监督,充分发挥代表作用,督促民生工程按时按质完成,为百姓办了实实在在的好事。

“民感器”行动是蚬冈镇人大着力打造的“品牌”。

“民感器”寓意“敏感器”,对人民群众反映的热点难点问题,人大代表要及时作出反应,回应人民群众关切,解决人民群众诉求,努力做到“民有所呼,我有所应”,展现新时代人大代表的风采。”蚬冈镇人大主席黄勇志说,实施“民感器”行动,就是要确保在蚬冈镇党委的领导下,群众关注的事情在哪里,人大工作就跟到哪里。

据介绍,为广泛收集群众关注的“敏感器”,2021年县乡人大换届以来,蚬冈镇人大积极完善代表履职平台,将华侨捐赠的侨联大厦改造造成镇人大代表活动中心和中心联络站,同时,高标准建设5个村级联络站,实现市、县、镇三级人大代表全部进站,定期接待选民,让老百姓在家门口“找得到人、说得上话”。

今年以来,蚬冈镇人大以“民感器”行动为载体,结合“蚬冈镇干部与村民100%交朋友行动”,组织代表和镇干部一起进村居、进农户、进田间,广泛收集群众关注“敏感器”12件。

此外,聚焦侨镇建设,蚬冈镇人大在人流较多的侨心广场建设“民感器”联络室,建立“侨通道”,重点收集和听取侨民关于侨务、侨情、侨建和侨文化方面的意见建议,并以百年侨刊《新民月报》为桥梁纽带,向海外侨胞大力宣传家乡建设、收集意见建议,为侨务服务搭建新平台。目前,共收集涉侨建议26条。

以实效回应民声 在解决老百姓“急难愁盼”中 提高幸福感

“自从公交车进村后,我们乘车就方便多了,实现了‘家门口’坐公交。”昨日,记者来到蚬冈镇风洞村村委会,年近70岁的村民关秋菊见到记者时,开心地说。

关秋菊是风洞村人,每周都要乘坐公交到金鸡镇赶集,或者到开平城区看望子女。然而,此前,连接风洞村村委会各村小组和省道275线的禾眠村道路路面较窄,公交车难以通行。关秋菊只能步行到2公里外的公交站,每次赶公交都要耗时至少半小时,出行非常不便。

为满足群众出行需求,去年以来,蚬冈镇人大收集民情、民意、民声,积极向上级部门支持。在开平市交通运输局的大力支持下,禾眠村道“单改双”扩宽升级改造于2021年12月全面完成通车。同时,613路(义祠站—金鸡站)线路进行了优化调整,在禾眠村道增设禾眠村、风洞村村委会、南兴村三个公交站点,为群众出行提供便利和新选择。

这正是蚬冈镇人大精心实施“民感器”行动,践行全过程人民民主,将人民群众的“急难愁盼”放在心上的最佳见证。

代表活动给了群众“小确幸”“获得感”,代表也从中找到“荣誉感”“动力源”。黄勇志介绍,2021年县乡人大换届选举以来,蚬冈镇人大围绕乡村振兴、“侨心工程”、民生项目、社会治理、立法征询等群众关心的“敏感器”开展主题活动17次,推动蚬冈镇各项民生实事顺利开展。如风洞桥重建工程、省道路灯项目、蚬冈客运站工程、全域自然村集中供水全覆盖等,有效解决群众在出行、用水等方面的困扰。

此外,蚬冈镇人大还深入挖掘侨楼资源,华侨文化、侨村侨事,代表提出的《关于支持开平市蚬冈镇实施“侨心工程”的建议》已被列入2022年江门市委领导督办建议。目前,“侨心工程”的侨心馆项目进展顺利,已经建成侨心馆10座,成为侨心暖人心的重要载体。

“未来,蚬冈镇人大将通过精心实施‘民感器’行动,不断强化实践和自身建设,以更多的有益探索和实践形式,推动全过程人民民主在蚬冈镇得到更好实践。”黄勇志表示。